

王世傑之背景影響及其家族發展史

講師：王家燦

日期：83.2.24

謄稿整理：黃林淳

本文為八十三年文藝季「竹塹思想起」專題演講系列之一

童市長、洪主任、陳國代、張老師、各位來賓、王氏的長輩及後代子孫，在元宵節在這裡向大家拜個晚年。同時感謝童市長、文化中心洪主任及新竹市政府的有關長官主辦中華民國八十三年文藝季「竹塹文化源流與發展座談會」，給我們這個機會來向大家報告先祖王世傑之生平背景影響及家族發展史。

首先自我介紹一下，我姓王，名家燦，是先賢王世傑先生的第九代後裔。本來這個單元應該由我們族輩之長王瑞龍先生擔綱講解，（目前最高輩份——第八代，「國」字輩）但他因年高八十四歲，健康欠佳，又「家」字輩尚有很多人，但大家都客氣謙讓，一致推舉我出來，我祇好硬著頭皮將個人所知，族人及父母兄長們以前所告知先賢王世傑先生生平史等隻字片段或報章雜誌、稗官野史等有限的所知資料稍微整理做為今天的報告，可能報告內容不夠詳細，不夠精辟，待會兒再請省竹中張德南先生全盤詳細解說。今天要向大家報告的有以下幾個重點：

一、先賢王世傑先生個人出生、生平功績。

二、王家族譜：世德際美士，鳴青國家盛，忠孝承先業，詩書啟後昆。世祖派系歷代考妣到現在。

三、近代家族子孫之現況。

一、王世傑出生地

王世傑誕生於福建泉州的同安（閩南語音為「銅鞍」）縣內的金門馬巷廳（俗稱「金城」）。在歷史記載中得知與鄭成功、董小宛同庚，明天啟四年（1624）正月十五日生，卒于清康熙六十年八月十五日回到祖籍福建泉州，享年九十三歲。

二、生平功績：

依家兄王家旺生前手抄的家譜記載先祖王世傑先生是明鄭成功時代來台，並在鄭氏三代中服務，官封大糧護司馬。另外台灣通史記載中指出明永曆三十六年春，台灣北番內亂，新港、竹塹等地呼應之，延平郡王鄭克塽命左協理陳絳師兵北進討伐，諸蕃皆竄。當時有王世傑者，運糧有功。師旋，許其開墾。這就是我先祖擇選新竹（竹塹城）的由來。又前新竹聞人黃瀛豹先生著作的「新竹史話」記載：論新竹的開發，首先應提到王世傑。相傳明永曆三十六年（康熙廿一年，1682），北部山胞激起暴亂。鄭成功之孫鄭克塽，為鎮壓山胞，曾進

兵北部。當時王世傑以運糧有功，取得開墾竹塹之許可。時為明永曆三十七年（康熙廿二年，1683）。又據新竹文獻會議：據得王世傑年弱冠前後曾為鄭克塽之運糧官，督運軍糧北上過竹塹時，見竹塹埔荒土廣大，水利豐足，若一為開墾，立成肥沃田園，頗屬意來竹拓荒。歸西請諸當局，果念其運糧有功，特准其開墾竹塹。由於事隔時空三百多年，原本是鄭成功時代的運糧官，又是做了鄭克塽時代的運糧官，真可稱為三朝元老。又由於先祖王世傑與鄭成功同來台灣打天下，（時年卅二歲），到鄭克塽准其開墾竹塹城時已五十八歲了，文獻之記載應是正確，也不可否認的，竹塹城之開拓與發展史，先賢王世傑之功是不可沒的。

三、有關王家的傳記、家譜

先賢王世傑獲准開發竹塹城，所准予開墾的範圍，以一埔（ㄅㄨˋ）路馬為準，所謂一埔路（行十萬步，約十華里路）馬，是指騎馬馳驅起止為界。王世傑騎馬自鳳山崎（現新豐鄉山崎，鳳山溪北方），南行至老衢崎（即現元培醫專附近，香山坑坡）馬始停足。故該馬行走的行程範圍的拓墾權均歸其所有。

王世傑在獲墾荒權後，旋即回泉州老家籌劃拓墾事宜。這時台灣已劃入清朝版圖。見大局粗定，乃決然攜其子侄及族親一百八十餘人來竹塹城（據說：搭船先入台中梧棲港，然後陸行北上）。時康熙卅年（或稱四十年，也有五十年之說），先祖世傑先就竹塹番社聚棲之地附近（後稱其為「暗街仔」，即目前新竹市內東前街土地公廟附近一帶）集團搭寮居住。本其過去與番人來往交際的經驗及熟悉地理關係，與本地番社開始接觸、交易、劃地相安。就番地一般番人種地三年，即棄而耕他地的習慣，世傑等利用棄地拓墾為田園，並築許多坡圳（如隆恩圳等，詳見鄉鎮市清代坡圳條）。愈墾愈大，所墾之地除其子侄自耕自管外，均主張大租權收其一定大租，地權由該族親等承墾人自管自營。

有關竹塹城內外各地其著手次序、時期及承墾人的姓名等，詳載著本市開拓沿革，茲不重贅，在其開墾中，其本人及族人仍常往來於泉州、新竹間，其本人於康熙六十年八月十五日在泉州終老故鄉，喪葬於同安金城。

當年王世傑從泉州老家帶領來台開拓竹塹之族人中，有親生四子德珪、五子德琮隨同前來開墾竹塹，後定居竹塹，後代子孫現散居全台各地，也多為四房德珪、五房德琮等的子嗣後裔。

提及家譜，「世德際美士、鳴青國家盛，忠孝承先業，詩書啟後昆」，此二十字昭穆王家倫序，是王世傑祖訂下的。剛才提到世傑冕年回泉州，並落葉歸根死於故鄉。在台四子德珪，第五子德琮定居於竹塹，後世子孫到日前所有子嗣，大多由這兩房衍續而來。為何說大多數是呢？因為自此而後大房、二房、三房及六房、七房等都陸陸續續或多或少有人到台灣，並來竹塹居住。（世傑祖共有兒子七位。）王家祖譜倫序是世傑祖先手諭，上聯第一字「世」，下聯第一字「忠」，共有二十代，世忠代表世世代代忠於國家，（即指明朝），並寧願墾荒務農不願為清朝官，在第七代「青」字輩，本應是清，但恐犯辱清朝，同時為了反清復明，而把有水字旁的「清」改為「青」及「和」（四房）。

四房德珪公，字敦軒，俟選州司馬，建立竹塹城，現於關帝廟大石碑有刻上王德珪名字及事蹟。生于康熙廿六年，卒于乾隆十九年（丁亥年四月立墓），其後代子孫，目前輩份最高為王瑞龍先生（現年八十四歲）屬國字輩，第八代，現已傳至第十二代了。

五房德琮，諱宋，字遜玉，生康熙丁卯年，六月廿八日之時，卒于乾隆甲戌年（丁亥年四時）。乾隆乙亥年立墓。原於赤土崎，目前已移葬香山坑祖墓——王聯墓園——目前四、五房已傳到十二代孝字輩，已有多人，最大的也有廿歲出頭了。

第二代——際字輩，如四房有王際綬、王際新、王際青三位。

五房有：王際禮（其人為清代太學士）、王際詳、王際祝、王際禎四位。

第四代——美字輩

四房：美昌、美忠、美海三位。

五房：美奕、美弦、美春、建置、美盛五位。

第五代——士字輩

四、五房派下：士榜、士東、士齊、士初、士超（奉直大夫）、士鶴（奉直大夫）、士耀、士元共八位。

三房派下的王士俊（其子孫有王註、王金河）在前清時為鄭用錫進士的老師

。士煥、士灶、士掌、啟明、三合、士岳（以上為四房）士芳（七房）、士懷（六房）士潘（二房）。

第六代——鳴字輩：

大房：鳴元、鳴鑾二位。

二房：良會、良發二位。

三房：鳴水、鳴照二位。

四房：鳴好、神發、鳴甲、鳴柏、鳴梧、鳴塗、鳴合等七位。

五房：鳴聰、鳴輕、鳴猷（話封知州奉政大夫）、鳴權、鳴欽、鳴樽六人。

六房：鳴琴、長流、皆再三位。

七房：鳴城、鳴琳、鳴命三位。

第七代——青字輩

四房：和梅（王瑞龍之父）、和速（王進傳之父）、和裕、岸水（輝煌、秋江之父）四位。

五房：青錢（前清武秀才）、青釗、青鈕、青鑄、如意、朱光（王淪泗之祖父）、嘉和（王金枝之祖父）等七位。

和省、和渠、貞吉（四位都是王鳴城之子）

第八代——國字輩

五房：國楷、國材、國梓（從小即亡）三位，其他房都無資料記載。

第九代——家字輩

五房：國楷單傳家興（字泰山）、國材傳子名家旺（此人係福林里四十名年的老里長）、家揚、家進、家標四位（其他房也無資料）。

第十代——盛字輩

五房：盛朝、盛燦、盛昌、盛賢、盛惠、盛准、盛業、盛臣、盛禧、盛馨、盛亮、盛芳、盛平、盛欽、盛源、盛茂、淪泗等十八位（其他房沒資

料記載)。

依世傑祖派系下王氏族譜倫序，現已傳到第十一代「忠」字輩及第十二代「孝」字輩。又世傑祖元配夫人及自第二代的四房——德珪、五房的德琮開始，每一代先人之墓都陸續遷移至香山坑段的「王聯墓」之墓園合葬(今元培醫專正門對面的山上)。

近代王世傑祖之子孫現況：第五房現有子孫共計九十人(已去世的人及嫁出去的女兒免除外)，第九代「家」字輩的四孀王吳玉女現年七十八歲，五孀王黃占治現年七十歲。第十代「盛」字輩的男十二位，女十五位媳婦，未嫁女兒還有二位。第十一代「忠」字輩男廿七位，媳婦八位，未嫁女兒十四位。「孝」字輩男女共計十位。尚有其他三、四房等亟待整理。

四、開拓竹塹源流與發展：

三百多年前先祖——王世傑開拓竹塹，在竹塹落腳後，定居的地點即今市區東門大街，以至於暗街仔(東門街大土地公廟對面)。先墾竹塹社地，就番而耕之。引水以溉，建立隆恩圳(即文化中心旁的大水溝圳)，歲乃大稔。不久又墾西門大街，至外「棘仔腳」，治田數百甲。來者日衆，縣治一帶，皆為鋤耨所及。先祖世傑公既以力田起家，又與番約互市，歲餽牛酒。竹番開創後，力微衆寡不敢抗，而墾仍日進。康熙五十餘年，始墾濱海之地，約現大、小南勢，曰於上、下羊寮、虎仔山、油車港、南庄、凡廿四社，耕作之田數千甲，歲入穀數萬石，後又墾迤南的地，曰樹林頭、後湖庄、八卦厝、浦雅、金門厝、烏瓦窯、姜寮、北莊、共十三社，儼然一方之雄。

當時，新竹尚未設治，諸羅(嘉義)政令僅及半線(台灣中部)的大肚、通霄諸處，山川奧鬱、水土苦患。南崁、淡水則窮年陰霧罕見晴霽。鄭氏以投罪人治台，康熙四十九年設淡水防兵，及期生還者，每年不到三分之一，亦無人前往巡哨，而世傑祖獨苦心孤詣，蒙苦蓋，暴具霜露，胼手胝足，與由農共甘苦，故來者日衆，而富巨萬矣。後來泉州林列從泉州來，世傑公命其在現西門街舊省立醫院地前一帶種芋，而給其資，用以織褐，故新竹產芋特盛，其地名為「芋仔園」。世傑以一介匹夫，憑其毅力，鼓其勇氣，拓大國家版圖(明末時)功亦偉矣。

世傑公死後，子孫及親族衆多，又產業太多，本應樹大分枝，而拆產以居。又響應公益，市區之各要地(今之鬧區)到處獻地蓋寺廟，帶動地方繁榮，今凡市內各大廟宇，尤其古老的寺廟大都是王家後代陸續獻地而蓋廟。如今之城隍廟、竹蓮寺(觀音亭)內、外媽祖廟、關帝、樹林頭境福宮等，現存都有先賢——王世傑之長生祿位，供後代百姓參拜。又東門市場前東前街的開台土地廟，據文獻記載是世傑公由泉州奉來土地公婆供奉的，本地也有王世傑之長生祿位，後因改建而被廢不知去向。天公壇、東寧宮等本來也有長生祿位，也係因改建而被漠視，被廢而沒了，這是誰之錯？我們後輩子孫已不得而知了。記得小時候我父母帶我們兄弟到各寺廟燒香拜拜，被改建翻修的廟宇，俱富麗堂皇，但紀念開拓竹塹始祖世傑公之長生祿位(而且是獻地建廟的人)卻一一被廢除，真是百思不得其解。

近代世傑公之後嗣子孫的我輩，雖沒出過偉人、大官、或巨富，也不涉政壇，也無民意代表，僅奉公守法，在社會上每個角落，各盡一點本分之心。對於先祖過去的光輝，只能當歷史故事來看。祖先積德，巨富似乎沒有廣被到現代子孫，我們只有更汲汲更生，自求多福

，無暇去關心到寺廟的改建與長生祿位是否安然存在、新竹市政府是否在意先賢開拓竹塹之源流。猶記得竹塹開拓二百八十周年，時黨外縣長劉謝勳，大事鋪張，熱熱鬧鬧，風風光光地慶祝一番，在市府前立紀念碑，並送一塊匾額給王家樹林頭老宅懸掛，縣議長邱泉華、國民黨主委陳志堅、及省議員藍榮祥也各贈匾額紀念。二年前應是開拓三百周年紀念，本可藉此大秀一番的慶典，竟默默無聲無息，此乃題外話。

最後感謝文化中心、省竹中張德南老師，收集不少先賢開拓竹塹之文獻資料，提供做參考，在此亦祝各位新年快樂，萬事如意。

王家燦

係王世傑第九代後裔，世居本市，民國19年生。北門國校、新竹高商、台中商專畢業，歷任合作金庫襄理、副理、稽核、研究員等職務。